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                          【同意公开】

长 春 市 市 场 监 督 管 理 局

长市监议字〔2023〕6号                签发人：张意海 

关于政协长春市第十四届委员会
     第二次会议集体提案《关于推进无形资产
  资本化运营，提高我市企业整体综合实力的建议
             （第146号）》的答复
 
民革长春市委会：
    您们提出的《关于推进无形资产资本化运营，提高我市企业整体综合实力的建议（第146号）》收悉，非常感谢您们的提案。现就集体提案中第二项“有关专利权、商标权等无形资产未形成成熟的评估标准，且缺乏具有公信力、能够获得金融部门一致认可的评估机构。”我们非常赞同提出的建议，也开展了知识产权资产评估和转化的相关工作，现答复如下：
1、 打造知识产权资产评估服务平台
为健全知识产权评估体系，完善知识产权价值评估机制，打造健康的营商环境，助推更多高价值专利成果转移转化，助力企业将“知产”变“资产”，我市打造了多功能的知识产权资产评估服务平台。
    一是开发科技型中小企业创新能力评价系统。通过采集企业基本信息、财务信息、知识产权信息、项目信息、投融资信息等，建立科学的企业评价模型，对企业创新能力、高价值专利、成果转化等八个维度的数据分析，从多维角度客观反映企业创新能力，并通过指数形式反应。帮助政府与金融机构全面了解企业创新产出情况。
    二是开发专利价值评估系统。从专利的技术维度、法律维度、经济维度获取32项评价指标，通过构建专利价值评估模型，为专利成果转化和质押融资提供参考依据。采用电脑大数据评估的方式，对中国发明专利、实用新型专利进行评估，评估数据样本超过3000万条。该评估结果比较客观，不受人为因素干扰，并且可以快速得到评价结果。
三是建立金融机构数据库。择优收录区域内从事知识产权保险、质押融资服务、证券化服务的机构，开发适合本地特色的知识产权金融服务产品，丰富知识产权金融产品的服务供给。为区域内用户提供更多机构选择，促进知识产权金融服务业发展。
四是建立知识产权专家库。主要收录技术领域专家、知识产权战略专家和知识产权经济专家，开展无形资产评估尤其是知识产权价值评估。
五是建立知识产权人才数据库。重点面向在长高校院所、重点企业，知识产权服务机构开展知识产权专家库建设，主要收录长春市知识产权领军人才、知识产权实务人才和知识产权师资人才，通过专家库建设，开展知识产权培训、咨询、授课等服务。
二、建设长春知识产权运营服务平台
为更好地搭建知识产权与产业、经济、科技和金融融合发展的纽带桥梁，助力知识产权与产业创新链、资本链和价值链的密切互动。我市在长春新区打造了长春知识产权运营服务平台。目前，平台已建设完成正式上线运行。
一是打造知识产权大数据公共服务平台。汇聚专利、商标、版权、地理标志、集成电路布图设计、植物新品种、期刊、论文、标准等各类数据资源超过3.6亿条，实现了各数据的融通，提供完整、权威、便捷的知识产权大数据服务。同时为创新主体提供多种方式的检索、统计、浏览、下载、分析、布局、预警等服务，满足区域创新主体对知识产权大数据的需求，最终在提供公益服务的基础上实现商业化服务。
二是打造政务管理平台。由知识产权项目管理系统、大赛管理系统、创新券管理系统、专家人才管理系统、数据统计分析系统构成，平台通过构建全流程可溯源的项目管理机制，实现项目管理数字化、项目申报透明化、管理流程科学化、评审结果阳光化，在项目申报、受理、初审、评审、立项、任务书签订、验收实现全流程的跟踪与管理，大大提升政府的管理效率，最终达到知识产权项目一网通办。
三是打造知识产权综合服务平台。面向创新主体提供专利托管、转移转化、知识产权培训等服务。其中，分级分类管理系统通过数据自动导入、手工标引分类等功能，实现各类创新主体专利在线管理；成果转移转化系统通过与分级分类管理系统的数据联动，实现专利一键上架、项目展示、智能撮合、供需对接等功能，为专利等知识产权转移转化提供常态化服务；知识产权在线培训系统已上架专利与商标申请实务、专利信息利用、海外专利预警、知识产权维权与保护等各类课程91门，200多课时，免费对外开放，普及知识产权知识，提升全社会知识产权意识；知识产权转移转化系统提供创新主体知识产权线上展示和交易，着力解决我市高校院所科技成果“转化难”的问题。目前，平台已上线高校院所各类待转化专利技术910项，所涉及技术领域涵盖了汽车、装备制造、生物医药、光电信息、新一代信息技术、现代化农业、新材料、节能环保等，免费许可转化项目165项。
三、下步打算
下一步，我们将通过开展知识产权贯标、中小企业托管、专利导航、高价值专利培育、开放许可等工作，提升企业创新能力和市场竞争力。充分发挥平台的对接功能，组织开展形式多样的专利成果对接会，挖掘供需双方的转化需求，促进企业与高校院所的专利转移转化。利用长春服务业集聚区的集聚效应，吸引国内更多的服务机构和金融机构入驻平台，并为其提供免费办公场地，为区域创新主体提供知识产权全链条服务。
十分感谢民革长春市委会对我市知识产权工作的关心，希望今后继续得到民革长春市委会的更多关注和支持。
 


                              长春市市场监督管理局
                                2023年5月24日
  （联系人：李冰  88500106  15948770029）
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