
《长春市推进“吉字号”特色品牌建设的
若干举措》网上公开征求意见的公告

为全面提升全市品牌建设水平, 争创“吉字号”特色品牌，进一步提高我市企业市场竞争力，长春市质量强市战略领导小组办公室起草了《长春市推进“吉字号”特色品牌建设的若干举措》，现面向社会公开征求意见，如有意见，请于6月7日前反馈给质量强市战略领导小组办公室。
联系电话：88500216
附件：《长春市推进“吉字号”特色品牌建设的若干举措》（征求意见稿）
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长春市关于推进“吉字号”特色品牌建设
的若干举措

为全面提升全市品牌建设水平, 争创“吉字号”特色品牌，进一步提高我市企业市场竞争力，扩大消费规模，推动经济高质量发展，提出如下措施。
一、总体思路
（一）主要目标。深入贯彻落实习近平总书记重要讲话和重要指示精神，按照省、市政府工作部署，着眼满足人民群众日益增长的美好生活需要，围绕落实《质量强国建设纲要》， 实施高质量发展战略，抢占产业发展新赛道，加快争创系列“吉字号”特色品牌，带动长春“专精特新”产品提质增效，促进产业做大做强。引导培育一批国内领先、市场占有率处于同行业领先水平的“吉字号”特色品牌，打造层次分明、优势互补、影响力强的长春特色品牌，促进消费认可度大幅提升，推动品牌形象更加深入人心，对全市产业转型升级、区域经济发展的作用显著提升。
（二）基本原则。一是坚持企业主体、政府引导。充分发挥市场在资源配置中的决定作用，强化企业主体责任落实，激发企业培育品牌的内生动力，加大在品牌培育、营销方面的投入。政府加大引导推动，依法高效监管，为企业做强做大品牌创造良好环境。二是坚持突出重点、统筹推进。立足长春市重点产业，以先进制造、优势旅游、优质农产、特色消费四大领域为重点，加强统筹规划和项层设计，打响“吉字号”系列品牌，抢点新赛道，释放新动能。三是坚持品牌营销、融媒推介。创新宣传载体，加大“吉字号”专业化营销推广力度，充分发挥“质量月”“中国品牌日”等活动，利用多途径宣传培塑品牌良好形象。
二、培育“吉字号”产业品牌
（一）培育“吉字号”先进制造品牌。依托我市汽车产业基础，以高质量发展为根本要求，以绿色低碳、智能网联、自主创新、开放合作为转型升级方向，积极抢占新能源汽车和智能网联汽车发展新赛道。完成中车长客时速600公里高温超导电动悬浮试验系统首次运行，中标国内年度最大单个地铁项目订单，加速轨道交通产业发展。依托中国科学院长春光机所、吉林大学等高校和科研机构的科研实力，积极培育光电信息新产业，培育发展半导体、医疗电子、能源电子等新赛道及一批行业重点企业。
（二）培育“吉字号”优势旅游品牌。 瞄定建设国家文化和旅游产业高地目标，全力推动长春旅游“5000亿级”产业发展，提高国家文旅消费示范城市带动能力，打造东部生态文旅带，建设冰雪旅游胜地和避暑胜地。厚植冰雪优势，全方位升级打造长春冰雪新天地等冰雪产品。围绕“22度的夏天”开发特色避暑休闲产品，提升净月潭、莲花山等地露营自驾、乡村休闲产品质量和丰度，深度开发避暑康养、避暑研学、避暑旅游等业态产品拓展避暑休闲产业体系。推进华强方特、长春影都、神鹿峰二期等重点项目建设，打造都市新文旅示范项目。用足用好四季文旅资源，促进文旅消费市场持续“升温”。
（三）培育“吉字号”优质农产品牌。培育供销特色金牌农产品、供销珍品品牌，推荐申报吉林著名商标、无公害农产品、绿色食品、有机农产品和农产品地理标志商标。开展绿色有机农业示范市创建，建设绿色有机示范园。依托“黄金玉米带”“白金水稻带”的优质农产品资源，重点培育公主岭鲜食玉米、德惠小町“九台贡米”、双阳梅花鹿、“城开吉牛”等特色农产品。谋划“六带一区”特色产业布局，进一步做大蔬菜、两瓜等主导产业，做优君子兰、“三辣”等特色优势产业，稳步提升水果、食用菌等传统产业。持续打造奢岭草莓、公主岭香葱等11个特色农产品优势区，重点提升榆树八号、九台波泥河等40个园艺特色乡镇，引领特色产业形成重点突出、区域化推进的发展格局。
（四）培育“吉字号”特色消费品牌。突出长春农耕、饮食、节庆、民俗等特色文化，打造一批兼容优势品质与乡土风情的特色消费品牌。支持企业将传统文化、独特技术与新技术、新场景嫁接融合，进一步激活鼎丰真、榆树钱等“吉字号”中华老字号。以长影、吉林动漫等品牌为龙头，推出一批“吉字号”影视文化精品。深化“夜动春城”主题活动，为市民游客提供优质文旅产品和服务，在国家规定的秋分日举办丰收节，表彰“十大领军企业”、公布区域公用品牌和名优农产品品牌评选结果。
三、培育打造“吉字号”区域品牌
（一）打造“吉字号”市级区域品牌名片。巩固提升“汽车城”“电影城”“梅花鹿之乡”等我市特色区域名片。实施市域经济发展品牌升级计划，推动“一市一域”“一县一品”特色产业区域品牌建设，推动区域优势特色产业发展。支持品牌乡镇创建，打造一批主导产业鲜明、具有较强竞争力的产业名镇。
（二）打造“吉字号”地理标志特色名片。充分挖掘特色区域产品的文化内涵和品质特色，加大地理标志产品和商标培育力度，支持农安红石砬小米、双阳梅花鹿、公主岭大米等国家地理标志保护示范区打造优质名品，推动各县区运用地理标志创建地域特色标牌，带动全省地理标志产值快速增长。
（三）打造“吉字号”区域品牌高端名片。完善“吉致吉品”标准体系、认证体系和质量保障体系，加快壮大我市“吉致吉品”认定产品规模数量，培育引导企业进入吉林省“吉致吉品”品牌培育企业库。加强同行业企业交流合作，推进市场互推、供需联动、产销对接、合作互认，拓展我市区域品牌消费市场。
四、支持“吉字号”企业做强做大品牌
（一）实施“吉字号”品牌梯次培育工程。进一步提升中国一汽、中车长客、长光卫星等大型骨干企业品牌发展力，支持企业不断丰富产品品种，延伸产业链条，拓展品牌领域，打造形成国内领先、国际先进的领航品牌。以专精特新“小巨人”企业、农业产业化龙头企业、老字号企业等为重点，支持推动品种开发、品质升级、品牌创建，打造形成特点鲜明、品质过硬的特色品牌。加大政策引导力度，推动中小微企业和个体工商户强化品牌意识，树立百年品牌、百年老店目标，打造形成发展潜力大、成长预期好的小微品牌集群。
（二）实施“吉字号”品牌质量提升工程。支持企业开展质量提升行动，加强企业技术创新和产业链协同联动。加快质量基础设施建设，充分发挥检验检测技术机构支撑作用，支持企业推进质量设计、实验检测、可靠性工程等先进质量技术研发应用。引导企业导入先进质量管理模式，构建规范化、标准化、精细化的质量管理运营体系。开展对标达标提升行动，实施企业标准“领跑者”制度，推动形成一批具有引领带动作用的企业标准“领跑者”和一批具有市场竞争力的“领跑者”标准。
（三）实施“吉字号”品牌形象塑造工程。支持企业强化商标品牌资产管理，推动将地域文化融入品牌建设，推进产品设计、文化创意、技术创新与品牌建设融合发展。支持企业开展品牌企业领军人才和品牌实用人才培训，加快培养“老字号”技艺传承人和专精特新“小巨人”企业高素质技能人才。支持企业参与国家重大品牌交流活动，增强社会各界和消费者对长春企业的品牌认同。
五、强化“吉字号”品牌营销推广
（一）推行专业化品牌营销模式。有针对性地对接需求市场，塑品牌、拓渠道、扩市场。加大对我市“吉字号”品牌推广力度，注重加强品牌宣传，鼓励专业化品牌培育运营主体参与我市品牌生产营销，以新消费品为重点，建立品牌孵化体系，为新消费品牌从互联网应用、线下商圈和数字化角度多元赋能，助力企业抢滩新消费品市场。支持打造“吉字号”土特产展销推介平台，培育供销特色农产品品牌。
（二）创建多维度品牌消费场景。依托省内外大型展会、推介会等平台，积极组织开展“吉字号”产品推介活动，加强与北京、上海、江浙等地区沟通联系，通过论坛、博览会等形式不断开拓市场，提升品牌价值和影响力。以重要节假日、重大活动为节点，广泛开展“吉字号”产品促销活动。支持企业设立品牌消费体验馆、新品发布中心、创意设计坊、电商直播基地、产地品牌创新工场等，打造沉浸式、体验式、互动式营销场景。
（三）创新新媒体品牌宣传模式。创新宣传载体，除借助电视、广播等传统媒体外，积极拥抱新媒体，采取网上展示、网络直播、网红带货等多种形式，全媒体矩阵式传播品牌理念、宣传品牌形象、推广品牌产品，提高消费者对“吉字号”品牌的认知度和信任度，培养忠实消费者群体，积极塑造我市企业品牌形象。
（四）打造标志性品牌宣传载体。开展长春“十大好吃米饭、鲜食玉米、预制菜”评比，以品质提升品牌，以品牌赢得市场（农业局）。办好“1. 8 消费节”“9. 8 消费节”“7. 16 吉林粮食品牌日”，进一步丰富东北亚博览会、汽博会、农博会、雪博会、“中国品牌日”等活动的“吉字号”品牌内容和元素。进一步打响这有山、桂林路等“吉字号”消费品牌，打造网红街区、产品街区、电商街区，形成品牌集聚的实体街区和新生活、新消费、新业态示范引领的新地标。
六、组织保障
（一）健全统筹推进机制。建立各相关部门共同参与、协调运转、合力推进的工作机制，各相关部门按职责分工制定行动计划，带动科研院所、大专院校、行业协会、社会团体共同参与。组织企业参与“吉字号”品牌影响力和美誉度评价，加强对获奖企业的宣传推广。
（二）建立政策保障机制。加大品牌创建工作财政支持力度，引导社会资本参与品牌建设。支持组织和个人争创中国质量奖 (提名奖)、中华老字号、国家地理标志保护产品和省政府质量奖。支持“吉字号”经营主体开展境外商标注册、广告、展览等活动。鼓励金融机构创新金融产品和服务，向企业提供以品牌为基础的商标权、专利权质押融资。
（三）完善服务保护机制。提高质量基础设施服务能力，强化品牌建设质量技术支撑。鼓励企业聘请品牌建设专业机构团队，建立三方主导的多元化服务体系，为“吉字号”获奖企业提供品牌运营、质量管理、产品检验检测等专业化服务。完善品牌保护执法协作机制和品牌维权与争端解决机制，支持品牌产品申请专利保护，依法依规打击品牌仿冒、商标侵权等违法行为，维护公平竞争市场秩序。


